

# 聚焦群众急难愁盼问题 南安将“点题整治”十大项目

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 周传鑫 黄辉斌) 昨日,南安市纪委监委公布2024年度“点题整治”项目及监督方式,方便群众参与监督、反映问题和意见建议。

据了解,聚焦群众急难愁盼问题,南安市纪委监委今年将开展10个“点题整治”项目,包括整治社会事务加重中小学师生负担问题,营造良好教育教学环境;整治肿瘤基因检测不规范问题,保障医疗质量和医疗安全,降低患者负担;整治个体医疗机构违法违规执业行为,守护百姓就医健康安全;整治城市餐饮油烟污染扰民问题,改善城市人居环境;整治公建民营等养

老机构服务不规范问题,推动养老服务提升;整治中小学配餐及食堂食品安全问题,守护青少年“舌尖上的安全”;整治物业公司侵占业主公共收益、收入及分配不公开等问题,切实维护业主利益;整治村(社区)集体“三资”管理不规范问题,维护群众利益;整治燃气供气服务质量不高,收费不规范问题,提升用户用气的获得感和满足感;整治农村宅基地审批不规范问题,推动解决群众建房难问题。

其中,“整治农村宅基地审批不规范问题,推动解决群众建房难问题”为今年新增的自选项目。“今年的选题是在福建省、泉州市纪委监委确定的整

治项目基础上,结合今年正在开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作,进行增加或调整。”南安市纪委监委相关工作人员介绍。

“建一幢属于自己的房子是很多人梦想。”该工作人员介绍,他们通过广泛发动群众和人大代表、政协委员、特约监察员参与投票“评价”“点题”以及梳理分析12345政务服务便民热线诉求件、向各地征集项目等方式,归纳群众意见最集中、反映最强烈、需求最迫切的问题,最终,决定将“整治农村宅基地审批不规范问题,推动解决群众建房难问题”作为2024年度“点题整治”南安自选项目。

诺不轻许,许之必做,做则善成。过去一年,南安市纪检监察机关聚焦老百姓反映的操心事、烦心事,与职能部门同题共答、同频共振、同向发力,深入整治课后服务质量不高、城市扬尘污染、物业“糊涂账”、偏远山区看病难等问题,取得了一定成效。

“下一步,市纪检监察机关将遵循‘群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价’总体思路,以解决群众的急难愁盼为抓手,与职能部门共同把一件件实事办好,让群众可感可及,烦恼少一点,日子更舒心。”该工作人员表示。

## 2000多亩山地 年产值上千万元 东田盖凤村:一片茶叶撬动一方产业

本报讯 (记者 庄树鸿 黄奕群 通讯员 吴双龙 郑钰馨 文/图) 眼下,南安东田盖凤村的春茶采收已进入尾声,制茶厂也铆足干劲,赶着将最后一茬优质茶青抢“鲜”加工成毛茶,供应市场。

昨日,记者来到位于盖凤村的福建省亭岭岩生态农林有限公司茶园基地。漫山遍野的茶树郁郁葱葱,嫩芽傲立枝头。在一片片翠绿的茶树间,采茶工人提着箩筐穿梭其中,手指在茶树枝叶间轻快地飞舞。

“现在不是农忙的时候,在家闲着也没事干,我在这里一天采茶8小时左右,也能有100元的收入。”村里的采茶老人黄阿婆笑呵呵地说。

今年的春雨特别多,严重影响了春茶生产。“有的茶园受到雨水影响,茶叶老化,只能放弃采摘。”该茶园基地负责人洪密告诉记者,他们茶园的茶树修剪较晚,受雨水影响较小,现在茶叶还很嫩。“五一”前后是采茶、制茶的好时节。此时的茶叶因气候滋润,幼嫩的小芽迅速长成鲜叶,这个时候的茶味最为鲜浓。

这几天,趁着晴天,茶园基地增加人手,加大采收量、加工量,每天都有近70名采茶工人抓紧采收茶青;同时,还有14名制茶工人加紧将茶青加工成干茶。“我们基地种的是铁观音,总面积100多亩。自4月下旬开采以来,基地共采收了9天,到目前,整季春茶已基本采完,茶青产量已达8000多公斤。”洪密告诉记者。

山上采茶忙,山下忙制茶。为了抢抓时间,保证茶的品质,采茶工人将采摘的鲜叶第一时间送回制茶车间,



采茶工人正在采收茶叶。

对当天采摘的鲜叶进行加工。

摇青、杀青、揉捻、烘干……走进制茶车间,机器轰鸣,浓郁的茶香扑鼻而来。工人们正忙着将新鲜采摘的茶叶进行加工,每一片鲜叶到成茶都需要经历数道复杂的工序,留下古朴的色泽和醇厚的香味。“为确保新茶品质,我们都会当天制茶,抢‘鲜’出炉。”洪密说。

据悉,该茶园基地一天大约可以加工150公斤毛茶,大概2.75公斤的新叶才可制成0.5公斤毛茶,预计这季春茶收入三四十万元。从2008

年种植至今,洪密已有16年的种茶经验。在她的精心呵护下,基地的茶叶以其卓越的品质和独特的口感赢得了市场青睐,并多次在茶王赛上获得奖项。

铁观音一年可采4次,即春茶、夏茶、暑茶、秋茶。“春茶和秋茶的质量比较好,一般只用春茶和秋茶的茶叶。为了保证茶树的质量,到了夏茶、暑茶成长后,也会直接割掉。”洪密说,为了提高土壤肥力,提升茶品质,2021年,基地在农业部门的指导下,在茶园里套种油菜

花、格桑花、桃树等。

一片茶叶撬动一方产业。眼下,盖凤村正加强与高校对接合作,开发集茶叶采摘体验、休闲旅游观光为一体的特色产业。盖凤村党支部书记黄种计告诉记者,目前,全村共开发了2000多亩山地种植茶叶,拥有茶场14家,带动数百人就业,年产值上千万元。2023年,盖凤村在“党建+”邻里中心创建了电商直播室,挖掘村里的电商能人、网红流量,开展电商直播带货助农活动,拓宽茶叶等特色农副产品销售新渠道。

## 霞美省新 联合开展青年企业家交流活动

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 黄佳峰 雷连森) 8日,霞美镇团委、省新镇党委联合组织青年企业家,开展“激活党建引领力 厚植新质生产力”交流活动。

当天,青年企业家一行走访福建省盛安机械发展有限公司、福建宝锋电子有限公司、泉州市中荣幕墙装饰有限公司、台源生物科技有限公司,了解各公司的运营模式、品牌特色以及商业布局等情况。

座谈会上,与会青商代表结合自身创业经历,围绕企业发展的难题和需求进行了深入交流。

## 石井召开消防安全培训会

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 李志猛 郑雅祺) 9日,石井镇组织召开2024年消防安全培训会,重点部署打通“生命通道”及“拆窗破网”行动。各村(社区)负责人、门窗安装经营单位、群租房业主、物业服务企业职员等参加会议。

本次培训特邀泉州中安质环安全技术有限公司培训讲师吕媛进行授课。培训会上,吕媛介绍了打通“生命通道”和“拆窗破网”行动的重要性,通过案例分析、图片展示等形式,详细讲解“拆窗破网”的方法、要求以及消防安全“四要”“四不要”等内容。

当天,与会门窗安装经营单位、群租房业主、物业服务企业职员还签订了《打通消防“生命通道”承诺书》,确保消防“生命通道”畅通。

## 乡村独居老人患癌 医疗救助“送上门”



本报讯 (记者 黄睿超 文/图) 陈阿婆今年被查出患有子宫内膜癌,常年独居的她一度想放弃治疗。近日,这位七旬老人终于重拾信心,接受治疗。这一切,离不开南安市中医院和南安市妇联的帮助。

陈阿婆家住金淘镇艺林村,今年已经78岁。别看她现在精神矍铄、步伐矫健,今年年初,她刚被确诊为子宫内膜癌3期。

“年初,陈阿婆因绝经后出血来到医院诊疗。经过术前检查,我们发现她罹患子宫内膜癌。”南安市中医院妇产科负责人陈阿金告诉记者,为了确保治疗效果,医院特地邀请了上海的专家为陈阿婆制定了一套手术治疗方案,并成功实施了子宫内膜分期手术。

根据术后病理诊断,专家建议陈阿婆术后再化疗5个疗程。如今,她已化疗3个疗程,恢复状况非常好。然而,在术后治疗的关键时期,陈阿婆却打起了退堂鼓。

原来,在做完手术后,陈阿婆身体被埋上了化疗管,每周需从乡下搭车近30公里,到医院进行了化疗管的维护,确保了她治疗的连续性。



医务人员为陈阿婆进行护理治疗。

在现场,医务人员一边为陈阿婆进行护理治疗,一边耐心劝导她,帮助她重拾治疗信心。陈阿婆也表示,她将坚持完成后续的化疗疗程,彻底战胜病魔。

考虑到陈阿婆的家庭较为困难,眼下,南安市中医院还积极为她争取“关爱女性健康”专项经费补助。据了解,2021年11月,南安市中医院与市妇联结成“关爱女性健康”共建单位,设立“关爱女性健康”专项经费,为家境困难妇女就医给予1000元—5000元不等的资金救助。截至目前,已救助100多名就医群众。

累计服务旅客3795人次  
兴泉铁路南安北站刷新运送纪录

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 李俊彬 刘梦媛) 昨日,记者从南安市发改局获悉,5月1日至5月5日,兴泉铁路南安北站共服务旅客3795人次。其中,发送旅客1793人次,到达2002人次;5月1日为客流高峰期,发送旅客450人次,到达601人次。相比去年“五一”小长假,今年,兴泉铁路南安北站服务旅客同比增加1595人次,增幅72.5%,刷新“五一”小长假旅客运送纪录。

据悉,兴泉铁路南安北站“五一”假期间首尾以长途客流为主,中间以短途客流为主,客流呈探亲客流、游客流和学生客流叠加态势。从客流方向来看,省外热门方向有吉安、赣州、南昌等,省内主要有三明、泉州、厦门等。

## 多部门联合开展渣土车整治行动

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜) 昨日,南安市渣土办组织市城管局机动中队、交通运输局、交警大队、自然资源局等相关部门,在市区开展渣土车整治专项行动。

行动中,执法人员沿南大路周边区域,对过往渣土车辆进行仔细排查,主要检查了渣土车的密闭情况、运输路线的合规性、驾驶员的资质等方面情况。

在检查过程中,执法人员发现2辆渣土车存在超载现象。执法人员依法暂扣了这些超载车辆,并对相关责任人进行了批评教育和处罚。

因门前土地纠纷,两家人扭打在一起……  
调解释前嫌 反目兄弟握手言和

本报讯 (通讯员 周亚梅 记者 赖香珠) 近日,在派出所民警的通力配合下,南安市新司法所顺利化解了一起两兄弟因土地纠纷而引发的矛盾冲突。

今年2月18日上午,省新司法所接到某村调解主任的电话,称该村村民陈某甲与其哥陈某乙因门口埕的地界纠纷发生打架,并报警处理。

接到电话后,司法所调解员迅速赶到事发地了解情况。原来,陈某甲与其哥陈某乙两家房屋相邻。陈某甲认为,当初在分配门口埕时,被陈某乙多占了一些,因此心存隔阂。事发当日,陈某乙在门口埕相邻界线处摆放烧金炉,焚烧金纸。陈某甲看到后,一时冲动,将烧金炉一脚踢到水沟里。陈某乙见状,便与陈某甲发生争执。接着,双方家人便扭打在一起,导致陈某乙和陈某甲的儿子陈某丙受伤。

了解情况后,调解员将双方当事人请到村委会办公室进行调解。由于双方均有人员受伤,双方言辞激烈,互不相让,首次调解未果。随后,调解员对纠纷展开背景调查。经深入调查得知,早期,陈某乙通过与他人置换土地的方式,取得门口埕地块。之后,两家建房修筑门口埕,并进行分配。但是,陈某甲认为,自己得到的部分较小,之后两家为此多次吵架。

调解经历一波三折。针对陈某甲的冲动行为,调解员通过摆事实、讲法律,动之以情、晓之以理,对其进行说服教育,让其明白其中的利害关系。陈某甲也觉得自己太不理智了,造成两败俱伤,连累到家人。虽然陈某甲同意调解,但他的儿子陈某丙因在本次冲突中受伤,反对和解。父子俩意见不一,成为陈某甲最大的顾虑。另一方面,调解员给陈某乙进行了耐心的法律释明,告知其妻子、儿子参与殴打的行为,需要承担相应的行政责任,甚至达到刑事责任。陈某乙听后,同意调解,但要求陈某甲一方互相谅解。

4月的一天,经公安机关鉴定,陈某丙、陈某乙的伤情均为轻伤。考虑到本起纠纷事发2个家庭,为不激化当事人之间的矛盾,调解员认为,双方和解最为妥善,也具有更好的社会效益。为此,调解员与派出所民警多次深入陈某甲家中,在耐心劝解的同时,加大释法力度,力促陈某丙思想有所转变。功夫不负有心人,经过多次的协调沟通与调解员的明法析理,陈某丙终于同意调解处理,并提出要解决门口埕的土地纠纷,以免日后再生事端。调解员立即将陈某丙的要求告知陈某乙,设身处地为其提供和解建议。

4月底,在调解员的组织下,当事人双方在省新司法所自愿签订了调解协议书,既解决了门口埕土地争执问题,又相互出具谅解书,陈某甲与陈某乙握手言和。双方对司法所的工作均表示满意,司法所细致入微的工作赢得了村民的广泛赞誉。

“我的心脏病终于去除了,这下再也不用计较门口有埕无埕了,真是太感谢你们了……”近日,陈某甲来到省新司法所赠送锦旗时,激动地对调解员说。

## 遗失声明

南安市康美镇赤岭村民委员会不慎遗失福建省村集体专用收款票据,票据编号:6903001-6903025、6903251-6903275、6903376-6903400、22766901、6902791、6902975(共78份),现声明作废。

南安市康美镇赤岭村民委员会  
2024年5月10日